
 

 

 

 

ΧΗΜΓΙΑ – ΒΙΟΧΗΜΓΙΑ 

ΑΠΑΝΤΗΣΓΙΣ ΠΑΝΓΛΛΑΔΙΚΩΝ 2013 

 

 

ΘΕΜΑ  Α 

Α1.  α 

Α2.  γ 

Α3. α) ΢  

Για το ΝαF  ζχουμε : ΝαF → Nα+ + F - 

Σο F –  ιοντίηεται με H2O αφοφ προκφπτει από αςκενζσ οξφ : 

F – + Θ2Ο            HF + OH-  

Οπότε  παίρνουμε βαςικό pH, δθλαδι PH > 7 

 Για το Nacl → Na+ + Cl – 

Δεν ιοντίηεται οφτε το Να+ οφτε το Cl -  αφοφ προζρχονται από ιςχυρι βάςθ κι ιςχυρό οξφ 

αντίςτοιχα, άρα pH = 7 

Α3. β) Λ 

Για τα ΝαΟΘ κα ιςχφει ότι μετά τθν ανάμειξθ θ τελικι του ςυγκζντρωςθ κα είναι  

[NaOH] =    ( 1 ) 

Επίςθσ για το 1ο διάλυμα  με ςυγκζντρωςθ C1  ζχουμε   

         NaOH  →   Na+    +   OH- 

Αρχικά : C1                                              ( Μ ) 

Σελικά :   -            C1           C1                  ( Μ ) 

pH = 10 → pOH = 4 → C1 = 10-4 Μ 



Για το 2ο διάλυμα  με ςυγκζντρωςθ C2 ομοίωσ ζχουμε : 

NaOH    →     Na+   +   OH – 

Αρχικά :  C2                                               ( Μ ) 

Σελικά :    -      C2                  C2          ( Μ ) 

pH = 12 → pOH = 2 →  C2 = 10-2 Μ  

Άρα θ ( 1 ) → * NaOH ]  =    → [NaOH] =   → [ NaOH ]  = 

 

Για pH = 11,  

κα ζπρεπε   * NaOH ]   =  Μ αφοφ   

                [ NaOH +    →  Na+  +  OH -  

Αρχικά :   C                                                ( Μ )  

Σελικά :  -                       C            C           ( M ) 

    pH = 11 → pOH = 3 → C = 10-3 Μ 

 

Α4.  α) Α = προχοϊδα      Β = κωνικι φιάλθ  

        β) Γ = πρότυπο        Δ = ογκομετροφμενο  

  

Α5. α)  

Α = CH3CH2CH2OH 

Β = CH3CH2COOH 

Γ = CH3CH=CH2 

Δ = CH3CH – CH3 

              OH 

Ε = CH3CH2COOCH – CH3 

                            CH3 

Η = CH3CH2COOCH2 CH2 CH3 

 

 



Α5. β) 

 5CH3CHCH2CH3 + 2KMnO4 + 3H2SO4    → 

           oH 

5CH3CCH2CH3 + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O 

          0 

γ) Ρίχνουμε όξινο διάλυμα KMnO4 το οποίο αποχρωματίηεται μόνο από τθν 2 προπανόλθ .  

Επίςθσ ρίχνουμε NaHCO3 και παράγονται φυςαλίδεσ CO2 μόνο κατά τθν προςκικθ του ςτο 

οξφ οι οποίεσ κολώνουν το διάλυμα  του αςβεςτόνερου. 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1) CH3COOH + H2O                CH3COO -  +  H3O + 

Αρχικά : 0,1                                                                               ( Μ ) 

Αντ / Παρ :  - x                                  x                 x                    ( Μ ) 

Σελικά :   0,1 – x                               x                 x                     ( Μ )  

Kα =      → 10 – 5 =   → x=  10- 3 

Άρα pH = 3  

Επίςθσ  α =     → α =   → α = 10-2 

Β2) οι νζεσ ςυγκεντρώςεισ του HCl και του CH3COOH μετά τθν ανάμειξθ είναι : 

[HCL] =   → *HCL+ = 0,1 M 

Και [CH3COOH] =  →  * CH3COOH] = 0,05 M 

Ζχουμε επίδραςθ κοινοφ ιόντοσ ( H3O
+) 

CH3COOH + H2O                  CH3COO- + H3O
+ 

Αρχικά : 0,05                                                              (Μ) 

Αντ/παρ:  - y                                y               y            (M) 

Σελικά :  0,05 – y                        y                y  + 0,1  

 

   HCl + H2O    →    Cl -    +    H3O
+ 



Αρχικά : 0,1                                                   ( Μ ) 

Σελικά :                  0,1             0,1 + y           ( M ) 

Για το CH3COOH ζχουμε :  

Κα =    → 10-5 =   →  y = 5∙ 10-6 M 

α' =    → α’ =  → α’ = 10-4 

Β3) 

Ζχουμε αντίδραςθ μεταξφ HCl και CH3COONa  

nHCl = CV = 0,2 ∙ 0,5  nHCl = 0,1 

 = CV = 0,4 ∙ 0,5 →  = 0,2  

                  HCl  +  CH3COONa  →  CH3COOH  +  NaCl 

Αρχικά     :  0, 1              0,2                                                        (mol) 

Αντ/Παρ : - 0,1            - 0,1                   0,1                0,1           (mol ) 

Σελικά     :    -                  0,1                  0,1                0,1            (mol) 

Σο CH3COOH με το CH3COONa που περιςςεφουν αποτελεί ρυκμιςτικό διάλυμα, ενώ το NaCl 

δεν επθρεάηει το pH. Μετά τθν αντίδραςθ οι ςυγκεντρώςεισ κα είναι : 

( CH3COONα ) =    = 0,1 Μ 

( CH3COOH ) =    = 0,1 Μ 

΢το ρυκμιςτικό δ/μα γνωρίηουμε ότι 

[ ] = Ka     

[ ]=   =  

 

’Aρα pH = 5 

 

 

 

 

 



B4)  Σο δ/μα  περιζχει HCl κ’ C COOH δθλαδι 2 οξζα που εξουδετερώνονται από το 

NaOH που προςτίκεται. 

Πριν τθν αντίδραςθ ζχουμε  

= C ∙ V =O,5 ∙ 0,2   = 0,1 

=C ∙ V=0,1 ∙ 0,5  =0,05 

=C ∙ V=0,375 ∙ 4 =0,15 mol 

Επομζνωσ τα  είναι επαρκι για τθν εξουδετζρωςθ κ΄ των 2 οξζων 

           C COOH + NaOH  C COOΝα +  

Αρχ        0,05          0,05                              (mol) 

Αντ/Παρ  -0,05     -0,05            0,05           (mol) 

Σελ          ---              ---            0,05           (mol) 

 

              HCl + NaOH  NaCl +  

Αρχ         0,1      0,1                                (mol) 

Αντ/Παρ  -0,1   -0,1           0,1                (mol) 

Σελ          ---       ---           0,1                (mol) 

Μετά τισ αντιδράςεισ περιςςεφει NaCl  που δεν επθρεάηει το pH αφοφ προζρχεται από 

ιςχυρό οξφ κ’ ιςχυρι βάςθ   κ’  C COOΝα. 

H νζα ςυγκζντρωςθ του C COOΝα    κα είναι  

[C COOΝα]=  =  M 

              C COOΝα   C CO  + Na + 

Αρχ:            0,01                                          (M) 

Tελ:            ---                   0,01           0,01  (M) 

CH3COO-  +  H2O                    CH3COOH   +   OH-  

Αρχικα : 0,01                                                                  ( Μ ) 

Αντ/Παρ : - ω                               ω                  ω          ( Μ ) 

Σελικά : 0,01 – ω                         ω                   ω          ( Μ ) 

 



 Σο      C CO    αποτελεί τθ ςυηυγι βάςθ  του   C COOH, οπότε κα είναι: 

         Kb=  Kb =   Kb =  

Kb=   =  ∙   

w= ΄ 

Άρα ρΟΘ=5,5 

κ’ αφοφ ρH + ρOH =14 ρΘ = 8,5 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ.1.α)  

Χ = φωςφορικό οξφ  

Τ = 2 δεόξυ D ριβόηθ  

Z = αηωτοφχα βάςθ  

Ο δεςμόσ Y – X – Y ονομάηεται  φωςφοδιεςτερικόσ  

Γ.1.β)  

 Σο Α αντιςτοιχεί  ςτο 5’ άκρο και το Β ςτο 3’ άκρο.  

Γ.2. β 

Γ.3 

α = ΢ 

β = Λ 

γ = ΢ 

δ = ΢ 

Γ.4 

Α. – 2 

Β. – 4 

Γ. – 5 

Δ. – 3 

 



ΘΕΜΑ Δ 

 

Δ1.  Μελετώντασ τθ φφςθ τθσ καμπφλθσ εκφράηουμε μακθματικά τθν πορεία τθσ ενηυμικισ 

αντίδραςθσ με τθν παρακάτω ςχζςθ, που είναι γνωςτι ωσ εξίςωςθ Μichaelis – Mentem.  

V =  

 

Παρατθροφμε ότι ςε κάποια ςτιγμι θ ταχφτθτα τθσ αντίδραςθσ είναι ίςθ με το μιςό τθσ 

μζγιςτθσ ταχφτθτασ, δθλαδι v =  , τότε θ εξίςωςθ Michaelis – Menten  

  =   ↔  =  ↔ Km + [s] = 2 [s] ↔ Km = [s] 

Οπότε θ Κm ιςοφται με τθ ςυγκζντρωςθ του υποςτρώματοσ , όταν θ ταχφτθτα τθσ ενηυμικισ 

αντίδραςθσ είναι θ μιςι τθσ μζγιςτθσ.  

 

Άρα Km1 = 0,1 

 

Β)  

V =  

 

0,1 unit = 0,3unit ∙ 0,2 μmol/L /Km +0,2 μmol/L 

0,1Km + 0,02 = 0,06 

0,1 Km = 0,04 

Km2 = 0,4 

 

 

 

 

 

 



Γ) Θ Km μασ πλθροφορεί για το βακμό ςυγγζνειασ ενηφμου υποςτρώματοσ. Όςο μικρότερθ 

είναι θ τιμι τθσ Km, τόςο μεγαλφτερθ θ ςυγγζνεια ενηφμου – υποςτρώματοσ. Άρα εφόςον  

θ Km2  είναι μεγαλφτερθ από τθν Km1 h ςυγγζνεια του ενηφμου Ε2 με το υπόςτρωμα είναι 

μικρότερθ από αυτιν του Ε1.  

Δ2.  

Α) 

Met – Ser 

Met – Ser – Cys 

                      Cys – His – Lys      

                                 His – Lys – Ala – Ala  

                                                      Ala – Ala – Phe  

                                                                          Phe – Pro – Tyr 

                                                                                     Pro – Tyr  

Β)   

Met – Ser – Cys – His – Lys – Ala – Ala – Phe – Pro – Tyr 

Δ3.  

Α) Ala – Gly – Val  

     Ala – Val – Gly 

     Gly – Ala – Val 

     Gly – Val – Ala  

     Val – Ala – Gly 

     Val – Gly – Al 

B) ΢το μόριο περιζχονται 2  πεπτιδικοί δεςμοί. 

Γ)  ΢ελ. 30 «Οι πρωτεϊνεσ όπωσ και τα πεπτίδια …….πρωτεάςεισ» 

Επιμέλεια : Καλλίγα Σοφία 


